Тема урока: Деление клетки. Митоз.

Цели урока:

Формирование знаний  о механизмах клеточного деления (митозе) и его биологической роли.

 Раскрытие  особенностей  протекания каждой фазы митоза.

Закрепление знакомых понятий по данной теме и формирование новых, усвоение терминологии;

Развитие  творческих способностей, расширение кругозора учащихся.

Оборудование:

Таблица « Митоз», электронное пособие «Деление клетки. Митоз», шарфики для игры.

                                             Ход урока.

Организационный момент.

   В момент рождения ребенок весит в среднем 3 – 3,5 кг и имеет рост около50 см, детеныш бурого медведя, чьи родители достигают веса 200 кг и более, весит не более 500 г, а крошечный кенгуренок – менее 1 грамма.

Из серого невзрачного птенца вырастает прекрасный лебедь, юркий головастик превращается в степенную жабу, а из посаженного возле дома желудя вырастает громадный дуб, который  спустя сотню лет радует своей красотой новые поколения людей.

Все эти изменения возможны благодаря способности организмов к росту и развитию. Дерево не превратиться в семя, рыба не вернется в икринку – процессы роста и развития необратимы. Эти два свойства живой материи неразрывно связаны друг с другом, и в их основе лежит способность клетки к делению и  специализации.

Как происходит процесс деления клеток?

Одинакова ли продолжительность жизни разных типов клеток в многоклеточном организме?

Какое значение имеет деление клеток?

Вот далеко не полный перечень вопросов,  на которые нам сегодня предстоит дать ответ.

Тема урока: Деление клетки. Митоз.
         Размножение - важнейшая функция живых организмов, которые обеспечивают сохранение видов в ряду поколений. К размножению способны все без исключения живые организмы - от бактерий до млекопитающих. Молекулярная сущность этого процесса выражается в уникальной способности ДНК к самоудвоению молекул.

В связи с дифференцировкой, т.е. разделением на разные типы, клетки многоклеточного организма имеют неодинаковую продолжительность жизни.

Нервные клетки перестают делиться еще во время внутриутробного развития. Однажды возникнув, больше не делятся клетки, образующие поперечно – полосатые мышечные ткани у животных и запасающие ткани у растений.

Ежедневно погибает около 70 млрд клеток кишечного эпителия и 2 млрд эритроцитов. Продолжительность жизни клеток кишечного эпителия 1 – 2 дня.

 Презентация  «Деление клетки. Митоз». (Слайд 2) 

Митоз (от греческого mitos – нить) – непрямое деление клетки, наиболее распространенный способ воспроизведения клеток, обеспечивающий тождественное распределение генетического материала между дочерними клетками преемственность хромосом в ряду клеточных поколений
 Является самым  распространенным способом   деления клеток. Он обеспечивает равномерную  передачу наследственной информации материнской   клетки двум дочерним.
  Именно благодаря этому виду  клеточного     деления  образуются практически все клетки многоклеточного организма. 
          Кроме того, благодаря митотическому делению, происходит бесполое  размножение организмов, (а у высших растений и половые клетки, гаметы,    образуются в результате митоза!). 
Период жизни клетки от момента ее возникновения  в процессе  деления до гибели или конца последующего деления  называется жизненным циклом.

Продолжительность жизненного цикла у разных клеток очень сильно различается (у амебы – 36 часов, а бактерии могут делиться каждые 20 минут).

Беседа по слайду № 2.

Слайд №3

Митотический цикл – совокупность последовательных  и взаимосвязанных процессов в период подготовки клетки  к делению, а также на протяжении всего митоза.

Процесс подготовки к делению – интерфаза,  имеет 3 периода: (Слайд 4)

 П – число хромосом

С – количество ДНК

Пресинтетический период (G1 от англ. Gar – интервал) 2п 2с

1.Образование рибосом

2. Синтез р-РНК, и-РНК, т-РНК.

3. Синтез АТФ

4.Деление митохондрий

5.Синтез ферментов

6. Рост клетки
Синтетический период (S – фаза)  2п 4с

1.Удвоение (редупликация ДНК)

2.Синтез белков – гистонов

3. Сборка второй хроматиды

Постсинтетический период  (G2)2п 4с

1.Синтез белка

2. Синтез АТФ

3.СинтезРНК

4. Удвоение массы цитоплазмы 

Слайды  5 – 10 .Работа со слайдами

Цикл жизни клетки – интерфаза и митоз,

А как он протекает? – это главный вопрос.

Об этом не скажешь ведь в двух словах,

Процесс жизни клетки рассмотрим в стихах.

Интерфаза длится дольше, чем само деление,

Очень быстро происходит  ДНК удвоение.

Идет биосинтез, активны ферменты.

Клетка растет, образует органоиды и элементы   
Затем следует митотическое деление,

 Фазы  его  легко запомнить - и в этом нет  сомнения.

Внимательно на них ты посмотри.

Каждая фаза как член большой и  дружной семьи.
Глава семьи – папа – всем ясно сразу,

И первая фаза митоза - профаза.

Исчезло ядрышко и ядерная оболочка,

Но на этом  рано еще  ставить точку.

Хромосомы  укорачиваются, утолщаются,

В компактные формы превращаются.

И затем без промедления - 

Появляются нити веретена деления.
Мама  - солнышко наше, тепло, доброта. 

Метафаза – вторая фаза митоза всегда. 

Дети  для мамы равны без дозатора,

Хромосомы лежат в области экватора

Дочка -  Аня  в семье

 -  просто принцесса.

Анафаза – третья фаза процесса.

Убедиться в этом ты можешь сам - 

Нити веретена деления оттягивают

 хроматиды к  различным полюсам.
Сынок в семье Толя – ну, 

как по заказу 

Четвертая фаза митоза – телофаза.

Хромосомы раскручиваются,

 У них  выход один - 

Снова превратиться в хроматин.
После деления цитоплазмы и 

органоидов клетки,

Появляются две прелестные, 

чудные  детки.

Имеют диплоидный набор 

Дочерние клетки и  в точности похожи 

на материнскую клетку.
Собственно непрямое деление  (Слайд  11)

                     ( Митоз)     

Кариокинез                Цитокинез

                                     (деление цитоплазмы)

(деление ядра)

Проверь себя
Какая это фаза? (Слайд 12,13,14,15)
           Ранняя профаза
В клетке (плазматическая мембрана  на фотографии имеет красный цвет) исчезает ядерная оболочка, нити микротрубочек  (зеленые) начинают формировать митотический 

аппарат (веретено деления), хроматин  (комплекс ДНК и белков-гистонов, на фотографии - голубые пятна) начинает конденсироваться и, спирализуясь, превращаться в хромосомы.

Метафаза 

Заканчивается формирование метафазной пластинки. Именно на этой стадии клеточного деления, блокировав дальнейшее расхождение хромосом при помощи определенных алкалоидов (например, колхицина), изучают кариотип (набор хромосом, присущий данному организму или виду). 

Анафаза
Хромосомы разрываются в месте  соединения  (по центромере) и 

Хроматиды  начинают движение к  противоположным полюсам клетки: 

от каждой хромосомы одна  хроматида движется к  одному

 полюсу,  другая  - к другому. Хроматиды теперь  можно назвать 

 сестринскими хромосомами, т.к. они теперь действительно 

"обретают  самостоятельность", становятся самостоятельными 

 хромосомами,  которые попадут в разные клетки. 

Узнайте фигуру митоза в корешке лука. Слайд 16.(по фигуре определить фазу митоз)

Игра «Митоз»  (конструктор сайтов)

Правила игры: Для участия в игре предлагаются следующие действующие лица: ядерная оболочка, ядрышко, 2 центриоли, 3 хромосомы по 2 хроматиды.
   Учитель .Итак,  все роли распределены. Я буду вести рассказ, каждый , кто получил роль, будет ее проигрывать . 
Центриоли  расположены под углом друг к другу. Все хроматиды, образующие хромосомы,  пока имеют вытянутую форму (стоять на цыпочках, руки вытянуты вверх).  

Первая фаза профаза (папа - глава семьи). Центриоли расходятся к полюсам клетки.  Хромосомы ( по2 хроматиды в каждой) укорачиваются, утолщаются (встать на ступню, руки опущены). Ядерная оболочка растворяется, ядрышко исчезает (прячутся). 

Вторая фаза метафаза (мама - солнышко, все дети для мамы равны).Хромосомы располагаются в области экватора клетки. От центриолей  отходят нити веретена деления и прикрепляются с обеих сторон к каждой хромосоме (с помощью цветных шарфиков). 

Третья фаза митоза  - анафаза (в семье дочь Аня). Центриоли с помощью шарфиков - нитей веретена деления  - растаскивают хроматиды к разным полюсам. Хроматиды каждой хромосомы расходятся к разным полюсам. Фаза четвертая митоза  - телофаза. Ее название ассоциируется с сыном семьи по имени Толя.
Хромосомы раскручиваются, вытягиваются. В дочерних ядрах вновь образуется ядерная оболочка, ядрышко, а самое главное хроматиды становятся сестринскими хромосомами, Затем происходит деление цитоплазмы и образуются две  дочерние клетки, сходные с материнской. В интерфазе происходит удвоение. Таким образом,  
в процессе митоза образуются две клетки с диплоидным набором хромосом.
Продолжительность митоза  (конструктор сайтов) зависит от размеров клеток, их плоидности, числа ядер, а также от условий окружающей среды, в частности от температуры.
В животных клетках митоз длится 30 – 60 минут, а в растительных – 2-3 часа.
Большинству клеток присущ суточный ритм деления. В органах ночных животных максимум митотических делений отмечается, как правило, утром, а минимум в ночное время. У дневных животных и человека отмечается обратная динамика суточного ритма.
Биологическое значение митоза огромно.  Конструктор сайтов. Презентация  «Значение митоза»
1. В результате митоза образуются   две дочерние клетки,  содержащие столько же хромосом, сколько их было в материнской  клетке, т.е. образуются клетки, идентичные родительской.
2. В нормальных условиях  никаких изменений генетической  информации не происходит, поэтому митотическое деление поддерживает генетическую  стабильность клетки.
3. Митоз лежит  в основе роста
4.  Митоз лежит в основе вегетативного   размножения.
5.  Благодаря митозу осуществляются процессы регенерации и замены  отмирающих клеток.
 При различных патологических  процессах нормальное течение митоза нарушается, (конструктор сайтов) 
Выделяют три основных вида патологии: 

1.     Повреждение хромосом (набухание, склеивание, фрагментация, образование мостов, повреждения центромеров, отставание отдельных  хромосом при движении, нарушение их спирализации и  деспирализации, разъединение хроматид, образование микроядр); 

2.     Повреждения митотического аппарата (задержка митоза в метофазе, многоплюсный  митоз, трехгрупповые метафазы); 

3.     Нарушения цитотомии Патологические митозы возникают после воздействия митотических ядов, токсинов, экстремальных факторов (ионизирующее излучение, гипотермия), при вирусной инфекции и в опухоли. Резкое увеличение числа патологических митозов типично для злокачественных опухолей
Тесты (7 вопросов  - выбрать 1 из нескольких). 
Домашнее задание:

Изучить параграф 3.4. Повторить материал о хромосомах, кариотипе в параграфе 2.8
Придумать стихотворение или сказку про митоз (по желанию)
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